



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省十四届人大常委会第五次会议闭幕

倪岳峰主持并讲话

河北法制报 9月21日讯 (记者 张乔)今天上午,省十四届人大常委会第五次会议完成各项议程,在石家庄闭幕。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持并讲话。

常委会组成人员61人出席会议,符合法定人数。

会议表决通过了《河北省知识产权保护和促进条例》《河北省新能源发展促进条例》《河北省畜禽屠宰管理条例》《河北省社区矫正若干规定》《河北省人民代表大会常务委员会人事任免办法》,审查批准了《石家庄市人民代表大会常

务委员会关于修改<石家庄市岗南黄壁庄水库饮用水水源污染防治条例>的决定》《承德市野外用火管理条例》《张家口堡保护利用条例》《唐山市预防未成年人犯罪条例》《廊坊市公共卫生服务促进条例》《保定市历史文化名城保护条例》《沧州市餐厨垃圾管理条例》《邯郸市历史文化名城名镇名村和传统村落保护条例》。

会议表决通过了人事任免事项。倪岳峰向通过任免人员颁发任命书。随后,新任命人员进行了宪法宣誓。

倪岳峰在讲话中指出,全省各

级人大及其常委会要深入学习贯彻习近平法治思想,始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,加快推进全面依法治省进程,努力打造更高水平的法治河北。

倪岳峰强调,要紧紧围绕高质量发展和社会大局稳定,聚焦构建现代化产业体系、优化营商环境、提高防灾减灾救灾水平、深化安全生产隐患排查整治等重点工作,加强人大系统联动监督,及时研究制定有关地方法规,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。要健全责任体系,深化法治宣传,全面推进科学立法、严格执

法、公正司法、全民守法,确保法律法规全面落地实施,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力法治保障。

9月20日下午,省人大常委会召开主任会议,研究确定了拟提交省十四届人大常委会第五次会议表决的有关事项。

省人大常委会副主任和秘书长出席会议。省政府有关副省长,省检察院检察长,省监委、省法院有关负责同志,省人大各专门委员会成员,部分全国人大代表和省人大代表,有关部门负责同志等列席会议。



张家口市宣化区内古树名木资源丰富,特别是在主城区内有着1800多年栽培历史的“宣化牛奶葡萄”,更是闻名中外。9月20日,张家口市宣化区人民检察院干警深入该区城中村——春光乡观后村,对一株有着511年树龄的老藤葡萄树进行实地考察,并以“燕赵山海·公益检察”为新的契机,积极发挥公益诉讼检察职能,常态化开展“回头看”古树名木保护专项活动,督促相关部门积极履职,加强普法宣传,守护百年老藤等古树名木健康成长。图为干警与相关部门负责人探讨葡萄老藤保护措施。

白伟 赵欣悦 摄

全面加强知识产权保护 着力激发创新活力

——《河北省知识产权保护和促进条例》解读

□ 河北法制报记者 古孟冬

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。9月21日,省十四届人大常委会第五次会议表决通过了《河北省知识产权保护和促进条例》(以下简称《条例》),将于2023年11月1日起施行。

《条例》共八章、六十八条,分别是总则、培育与创造、转化与运用、行政保护与司法保护、社会保护与自我保护、服务与保障、法律责任和附则。

《条例》出台的背景

近年来,我省知识产权保护和促进工作虽然取得了长足进展,但随着知识产权强省建设的深入推进,还存在知识产权产出质量与转化效率有待进一步提升,知识产权行政管理能力和保障能力有待进一步加强,以及维权成本高、侵权成本低等诸多问题急需破解。因此,制定出台《河北省知识产权保护和促进条例》。

《条例》对知识产权的创造、培育、运用、保护、管理、服务等方面作出了具体规定,为我省推进知识产权强省建设,充分激发全社会创新活力,促进经济高质量发展提供了坚实的法治保障。”省人大常委会法工委主任杨金深对《条例》给予了高度评价。

强化立法目的和政府职责

《条例》明确优化营商环境和创新环境,推进知识产权强省建设,促进经济高质量发展的立法目的。要求政府将知识产权保护和促进工作纳入国民经济和社会发展规划、政府考核体系和营商

环境评价体系,明确知识产权主管部门、管理部门、相关部门和组织的职责。加强与京津协同协作,推动资源共享,加强与有关国家和地区的交流合作,提升知识产权保护和促进国际化水平。

鼓励知识产权的培育创造

《条例》综合运用财政、税收、金融、产业、科技、人才等政策,推动建立市场主导、政府引导、社会参与、产学研相结合的知识产权创新体系,重点加强原创性技术、引领性技术、关键核心技术的知识产权创造和储备, (下转第2版)

让社区矫正释放更大法治效能

——《河北省社区矫正若干规定》解读

□ 河北法制报记者 段美

9月21日,省十四届人大常委会第五次会议全票通过了《河北省社区矫正若干规定》(以下简称《规定》)。该《规定》是社区矫正法颁布实施后,全国首部关于社区矫正工作的地方性法规,将于2024年1月1日起施行。

“社区矫正是贯彻宽严相济刑事政策,推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要制度。《规定》的出台是贯彻实施社

区矫正法的重要举措,有利于提高教育矫正工作质量,对于巩固平安河北建设基层基础,维护社会长治久安,促进社区矫正工作高质量发展,具有重要意义。”省人大常委会法工委副主任马桂旺介绍,《规定》健全工作机制,明确管理职责。县级以上人民政府应当加强对社区矫正工作的领导,将社区矫正工作纳入平安建设、法治建设内容。司法行政部门主管本行政区域内的社区矫正工作,公检法司部门建立沟通协调和协同配合机制,教育、民政、人社等部门和工青妇等群团组织依法依规做好社区矫正相关工作。

管理”和“教育帮扶”。明晰部门权责,是依法规范开展社区矫正工作的前提。《规定》健全工作机制,明确管理职责。县级以上人民政府应当加强对社区矫正工作的领导,将社区矫正工作纳入平安建设、法治建设内容。司法行政部门主管本行政区域内的社区矫正工作,公检法司部门建立沟通协调和协同配合机制,教育、民政、人社等部门和工青妇等群团组织依法依规做好社区矫正相关工作。

在哪里,去哪里,了解社区矫正对象日常活动轨迹及动态去向,必须打造协同工作体系。《规定》明确,人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政等部门应当依法建立完善社区矫正信息交换平台,及时准确传输交换有关法律文书,实现社区矫正对象交付接收、监督管理等情况的实时查询。司法行政、教育、民政、人力资源社会保障、市场监管等部门应当依法建立信息共享工作机制。(下转第2版)

公安部交管局:全力保障中秋国庆假期出行安全顺畅

公安部交管局9月20日部署2023年中秋国庆假期交通管理工作,要求各级公安交管部门全警动员、全力以赴,加强在高峰时段、易堵节点和事故多发路段的指挥疏导,切实防范群死群伤交通事故和严重交通拥堵,全力为群众假日出行创造安全顺畅的道路交通环境。

今年中秋国庆假期时间长,杭州亚运会同期举办,旅游、探亲、观赛需求集中释放,受免费通行政策刺激,预计自驾游、长途游、跨省游增多;同时正值秋收农忙、物流运输旺季,客货流量明显增长,加之局部地区受雨雾恶劣天气影响,各类风险隐患交织叠加,保安全保畅通压力巨大。

公安部交管局要求,各地要认真分析事故

规律及流量特点,提前研判风险,制定方案措施。要联合相关部门排查客货运企业,集中检查车辆维护保养、安全教育培训、动态监控及安全带配备使用提示等制度落实情况。要开展多波次集中统一行动,严管“两客一危一货”等重点车辆,严查超员载客、超速行驶、疲劳驾驶、酒后驾驶、货车违法载人等具有秋季和节日特点的交通违法行为。要向重点车辆驾驶人精准推送安全提示,宣传高速公路“车靠边、人撤离、即报警”处置要诀,农村地区用好农村大喇叭,引导群众安全出行、理性出行。要坚持严格规范公正文明执法,树立良好执法形象,强化执勤执法安全防护。

据新华社

153名实施跨境裸聊敲诈的电信网络诈骗犯罪嫌疑人被押解回国

新华社北京9月21日电 (记者 任沁沁 熊丰)

记者21日从公安部获悉,9月20日晚,随着三架中国民航包机分别降落在北京大兴国际机场和济南遥墙国际机场,前期中国警方和印度尼西亚警方通过警务执法合作抓获的153名实施跨境裸聊敲诈的电信网络诈骗犯罪嫌疑人,被北京、山东公安机关从印尼押解回国,涉及全国多个省市的百余起跨境裸聊敲诈案件成功告破。

针对当前裸聊敲诈犯罪多发高发态势,公安部组织部署北京、山东等地公安机关紧盯重点案件,加强研判分析,强化线索摸排,初步掌握了盘踞在印尼境内的特大跨境裸聊敲诈犯罪团伙相关情况。今年8月,公安部派员率北京、山东公安机关民警组成工作组赴印尼开展工作,在我驻印尼使馆的大

力支持和警务联络官的协调下,配合印尼警方于8月29日成功捣毁相关犯罪窝点,一举抓获88名实施跨境裸聊敲诈的电信网络诈骗犯罪嫌疑人,查扣大批电脑、手机、银行卡等作案工具。随后,工作组经循线深挖,又发现藏匿于印尼巴淡岛、加里曼丹等地的多个裸聊敲诈犯罪窝点,在掌握相关犯罪事实和证据的基础上,配合印尼警方组织开展第二轮收网行动,抓获犯罪嫌疑人65名,狠狠打击了犯罪分子的嚣张气焰。

公安部有关负责人表示,裸聊敲诈等电信网络诈骗犯罪严重危害社会秩序,严重侵害群众利益。公安机关将始终保持对这类犯罪的高压严打态势,继续深化国际执法合作,不断加大打击力度,坚决把犯罪分子绳之以法,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

省司法厅召开现场观摩会 推进现代公共法律服务体系建设

河北法制报 9月21日讯 (记者 张世杰 通讯员 刘宇超)省司法厅今天在张家口市组织召开现场观摩会,推动我省现代公共法律服务体系建设政策措施精准落地、取得实效。司法部公共法律服务厅派员到会指导。

会议要求,各级司法行政机关要切实提升政治站位,把公共法律服务体系建设抓紧抓实抓好。要在推进公共法律服务均衡化建设上持续发力,推动公共法律服务资源下沉,加快解决部分地区律师、公证资源短缺问题;要在推动公共法律服务融合化建设上持续发力,进一步丰富和完善实体平台功能,增强服务供给能力和保障能力,提升规范化、标准化、信息化水平;要在推动公共法律服务多元化建设上持续发力,充分

发挥律师、公证、法律援助等职能作用;要在推动公共法律服务规范化建设上持续发力,加强公共法律服务工作标准、工作台账、激励约束等工作制度建设;要在推动公共法律服务专业化建设上持续发力,加强法律服务人员政治理论、业务培训和工作交流,提升法律服务队伍专业能力水平;要在推动“乡村振兴法治同行”活动常态化上持续发力,推动村(社区)公共法律服务工作站与村(居)法律顾问工作有效衔接,实现乡村法律援助等服务标准化、规范化。

据介绍,近年来,全省各级司法行政机关健全全服务网络、拓展服务领域、创新方式方法,普惠均等、便捷高效、智能精准的现代公共法律服务体系已基本形成。

动员社会力量参与生态保护 构建共治共享公益保护大格局

唐山市检察院举办检察开放日活动

河北法制报 9月21日讯 (记者 吴艳丽 通讯员 侯彦生 张献)

为持续深化生态文明司法保护,进一步动员社会力量参与公益诉讼检察工作,构建共治共享的公益保护大格局,今天上午,唐山市人民检察院举办“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”检察开放日活动。活动邀请到省、市部分人大代表及妇联代表、特邀检察官助理、公益诉讼志愿者共20余人参加,共同为检察机关进一步做好公益诉讼检察工作建言献策。

受邀来宾首先观看了“燕赵山海·公益检察”形象宣传片、纪实专题片、渤海海域沉船打捞民事公益诉讼案例介绍短片,对生态环境公益诉讼有了更加直观的认识。

结合唐山“北山南水”中土地、矿企钢企化工企业的地理和产业特点,唐山市检察院围绕破坏大气环境、水环境、土壤环境和破坏生态资源四个领域,因地制宜开展了专项监督,取得了良好的社会效果。“市检察院也希望通过此次活动,进一步凝聚完善公益诉讼制度的共识,让更多的社会公众踊跃参与生态环境保护,携手共建美丽唐山。”该院相关负责人表示。

受邀来宾表示,此次开放日活动很有意义,让他们对公益诉讼检察工作有了更加深入的了解。今后他们将继续关注和监督公益诉讼检察工作,为检察机关提供案件线索和智力支持,助力案件办理,当好生态环境守护者。

本报法律顾问 史玉广

河北法制网: <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博: <http://e.tqq.com/hbfzb2011>